



位于黄龙县城内的连翘、核桃等特色农产品销售中心

案》。推进实施中医护理、中药熏蒸、蜂疗、膏方制剂、中医按摩等医养服务项目，实现医养服务与旅居保健相结合。

“香养”是指黄龙县非物质文化遗产保护项目黄龙山药香制作技艺，香养产业成为带动乡村振兴的新引擎。

### 香养、连翘茶突出重围

座落在黄龙县城中心广场的黄龙山香养技艺传承馆，以展示黄龙县非物质文化遗产保护项目黄龙山药香制作技艺为主，以各种中药入香的线香、盘香、香丸等产品琳琅满目。在负责人卫鑫杰的手里，“万物”皆可入香，香可以链接万物。

卫鑫杰说，在乡村振兴发展中“一村一品”的农特产品，都可以通过入药香，提升农产品附加值，为种植户增收。让药香制作技艺古为今用，开拓更多市场，是对这项非遗技艺最好的传承。

黄龙山药香制作技艺现有资料可追溯至明万历年间，香药同源，“药”是黄龙山脚下白马滩镇卫家堡村卫氏制“香”的特色原料。

卫鑫杰告诉记者，他刚从黄陵县店头镇苍术种植基地回来。黄陵县知道药香这个产品后，主动找过来寻求合作。苍术入香是非常典型的药香，黄陵县柏树药香相关产品也在研制中。

2020年，卫鑫杰回到黄龙县，成为石堡镇红石崖村乡村振兴专员，开始把家传制香技艺与非遗文创结合。黄龙县种植花椒历史悠久，产量大，但近几年花椒出现价格滑落不稳定的情况，椒农收益下降。针对这种情况，卫鑫杰和团队研制出由花椒制成的国潮香薰。他希望通制作药香，让黄龙特产花椒和连翘有更多的发展赛道。

针对黄龙每个乡镇的特产如苹果、花椒、淫羊藿、

核桃、连翘、金丝皇菊、月季等，卫鑫杰所在公司都将通过提取香药精油，根据古法药香制作流程调香，从而实现以每个乡镇农产品为原料的特色香薰，制成药香产品，在黄龙实现香养香疗生态链。

今年7月，在第九届中国老年医学与科技创新大会暨医养结合发展——黄龙大健康产业高质量发展大会上，黄龙县打出了“慢城黄龙 康养之都 香养之都”的口号。在2023中国特色旅游商品大赛评选中，卫鑫杰团队研发的“卧香盒沉香套装”荣获铜奖。

每年清明节前后，黄龙县连绵的山脉就会铺上一层金黄的地毯，这就是漫山遍野连翘花开的盛况。延安陇山云雾农业有限公司黄玉飞告诉记者，野生连翘生长在海拔600-1600米的山坡和崖壁上，距离市区有50公里远，没有任何污染。人工采摘需要清晨出发，中午就要运回加工，只取一芽一叶或一芽二叶的芽头，熟练的工人每天也只能采到半斤左右。

连翘果实可供药用，具有清热解毒、疏散风热、消肿散结的作用。连翘叶也可以入药，具有良好的清热解毒、预防肠炎的功效。黄龙本地人历来有饮连翘叶茶的传统，认为连翘叶茶有很好的养生保健作用。

2020年，黄龙连翘获得了“秦药”品牌认证，黄龙连翘茶荣获“第二届延安文化传承博览会”旅游产品金奖，黄龙山连翘叶制茶技艺被纳入黄龙县非物质文化遗产保护项目。2023年，黄龙连翘茶成功获得国家名特优新产品认证。如今，黄龙连翘茶早已成为黄龙特色旅游商品，连翘叶也成为当地群众致富的“黄金叶”。

结合优生资源和传统技艺，黄龙县不但找到了新的产业发展模式，也为康养之都的发展攒下深厚的底蕴。

从传统农业县，到“慢城黄龙 康养之都”避暑胜地，黄龙县依托生态优势，主动融入大健康产业，适时引入康养理念，转型升级全域旅游服务，整合相关产业，效果喜人。同时，黄龙县坚持大健康产业高质量发展之路，培育市场主体，强化招商项目引进，加强与大健康产业发展较好的省市深度合作学习。

按照“康养一体”理念，黄龙县进一步实施健康体检、森林康养、旅居养老康养服务项目，推出4条康养旅居精品线路，开通西安至黄龙旅游直通车。

自2022年以来，黄龙县先后出台了《黄龙县旅游产业发展贴息贷款实施办法》《黄龙县旅游产业发展奖补办法》，旅游产业奖补810万元、贷款5318万元、贴息165万元，惠及46家，以政策引导有效拉动市场活力。

采访中获悉，黄龙县正在加紧出台黄龙县全国医养结合示范县创建实施方案。